Skolské kolo Geografickej olympiady pre ZS a 8-roéné gymnazia
53. rocnik, kolsky rok 2024/2025
Pisomny test pre kategériu G — Z$

(5. ro€nik)

1. Utvor spravne dvojice: k zoznamu lokalit cestovného ruchu prirad dévod, kvoli ktorému ich turisti navstevuju.

1. Piestany, Dudince, Vy$né Ruzbachy skanzen

2. Detva, Vychodna, Terchova o putnické miesto

3. Bojnice, KoSice, SpiSska Nova Ves o zoologicka zahrada
4. Zuberec, Stara Lubovria, Martin o folklorne slavnosti
5. Levoca, Sastin-Straze, Staré Hory o kupele

2. Pozna$ naSe najnavstevovanejSie hrady a zamky? Zorad nasledujuce pismena tak, aby z nich vznikli nazvy
najznamejsich z nich.

A |AS|H |KR|NA|O |RK

Mala morska vila sa kupala v strede Atlantického
oceanu. Kedze mala vyborny zrak, dovidela
velfmi daleko, az na pevninu, ktord Atlanticky ocean
obmyva.

Ktoré kontinenty mohla vidiet?

a) Severnu Ameriku

a) b)
ANO | NIE
b) Australiu
a) b)
ANO | NIE
c) Antarktidu
a) b)

ANO | NIE
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e) Juznd Ameriku

a) | b)

ANO | NIE

Pozorne si pozri nasledujicu mapu. Ktoré tvrdenia o bodoch

vychéadza slnko rano skér ako v mieste

a) V mieste
a) b)
PRAVDA | NEPRAVDA

b) Oba body lezia na rovhakom poludniku.

a)

b)

PRAVDA

NEPRAVDA

c) Oba body su rovnako vzdialené od rovnika.

bod

a) b)
PRAVDA | NEPRAVDA
d) Bod E leZi juznejSie ako
a) b)
PRAVDA | NEPRAVDA

e) Keby sme z oboch bodov leteli priamo na juh, doleteli
by sme na Juzny pol.

a)

b)

PRAVDA

NEPRAVDA

f) Bod E lezi na tej istej pologuli ako obratnik Kozorozca.

z bodu B kracali priamo na sever, presli by

je teraz viac hodin ako v mieste

a) b)
PRAVDA [ NEPRAVDA
g) Keby sme
sme aj cez obratnik Raka.
a) b)
PRAVDA [ NEPRAVDA
h) V mieste
a) b)
PRAVDA [ NEPRAVDA

pologuli.

i) Bod B lezi na vychodnej
a) b)
PRAVDA | NEPRAVDA

a

su pravdivé a ktoré nepravdivé?
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j) Keby sme sa z bodu A vybrali priamo do bodu E , presli by sme cez rovnik.

a)

b)

PRAVDA | NEPRAVDA

5. Betka Zije v KoSiciach. Nedavno nasla svoje staré denniky, ktoré si pisala, ked mala 10 rokov. K nasledujiucim vetam
z dennika prirad’ datum, kedy si spominané udalosti Betka zapisala.

. Dnes mal meniny Radomir. VSetkym v triede dal

¢okoladu a vraj dalSie meniny bude oslavovat az
o Styri roky.

Dnes som sa zobudila o piatej rano. SlnieCko mi
svietilo cez okno rovno na postel.

Podla udajov v kalendari bude dneSna noc iba o 3
minuty dlhsSia ako deri.

Na zajtrajSok sa vdbec neteSim. Aj ked mame
prazdniny, najkratsi den v roku neznasam.

Ocko mi povedal, Ze tito noc sa poslUva Cas a zZe
budem spat o hodinu dihsie.

Dnes vraj bude noc rovnako dlha ako deri.

Dnes som bola dlho v Skole, lebo popoludni sme sa
boli pozriet na futbalovy zapas naSej triedy s 3.C.
Zapas skonCil o Stvrtej a domov som musela ist
potme.

Na ktoru svetovu stranu je orientované okno v Betkinej izbe?

a)

b) c) d)

naJ

naJV | naSZ| naZ

Ktorého roka sa tyka zapis o Radomirovych meninach?

a)

b) c) d) e)

2001

2004 | 2007 | 2011 | 2013

O ktorych prazdninach pisala Betka?

a)

b) c) d)

o letnych | o velkonoénych | o viano&nych | o jarnych

6. Fedor si doma prezeral atlas. VSimal si najma farby, ktoré boli pouzité v mapach. Rozhodol sa, Ze si nakresli mapu
krajiny, ktoru si sam vymyslel. Pouzil farby takym spésobom, ako sa pouzivaju v atlase.

a) Akou farbou zakresilil:

Striebornu nizinu ?

a)

b) c) d) e)

zelenou | modrou | hnedou | Zltou | sivou

Diamantovu pust’?

a)

b) c) d) e)

zelenou modrou | hnedou | Zltou | sivou

21.12.

22.9.

17. 3.

15.12.

12. 6.

29. 2.

31.10.
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Perlové jazero?

a)

b)

c)

d)

e)

zelenou

modrou

hnedou

Zltou

sivou

b) Do mapy dokreslil aj éerveny trojuholnik . Co nim zaznagil?

a) b) c)

jaskynu | ¢innu sopku | hlavné mesto

c) Do dalSej mapy zakreslil skutone existujuce pohoria. Na vyfarbenie najvyssich vrchov tychto pohori pouzil postupne
tri odtiene hnedej farby. Vytvor spravne dvojice: k pohoriu prirad spravny odtier, ktorym Fedor zakreslil najvys$si vrch.

1. Tatry
2, Himaldje
3. Alpy

Ktoré z nasledujucich tvrdeni o zemskom telese su pravdivé?
a) Smerom do stredu Zeme sa zvySuje teplota a klesa tlak.

a)

b)

PRAVDA

NEPRAVDA

b) Oceanska zemska kéra ma vacsiu rozlohu ako pevninska zemska kora.

a)

b)

PRAVDA

NEPRAVDA

c) Pevninska zemska kéra ma vacsiu hrubku ako oceanska zemska kora.

a)

b)

PRAVDA

NEPRAVDA

d) Slovensko lezi na Eurazijskej litosférickej doske.

a)

b)

PRAVDA

NEPRAVDA

e) Tichy ocean sa rozprestiera na zapadnej i na vychodnej pologuli.

a)

b)

PRAVDA

NEPRAVDA
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8.

f) Zemska kora je zlozena z toho istého materialu ako zemskeé jadro.

a) b)

PRAVDA | NEPRAVDA

g) Najvyssi vrch Himalaji sa kazdy rok zmenSi o priblizne o 5 cm.

a) b)

PRAVDA | NEPRAVDA

h) Minuly rok sa vedcom podarilo prevftat sa az do zemského jadra.

a) b)

PRAVDA | NEPRAVDA

i) V ére dinosaurov vytvarala pevnina jeden celok — prakontinent, ktory sa nazyval Pragea.
a) b)

PRAVDA | NEPRAVDA

j) Na severnej pologuli je plocha oceanov vacsia ako plocha pevniny.

a) b)

PRAVDA | NEPRAVDA

k) Rovnikovy polomer zemegule ma viac ako 6 tisic kilometrov.
a) b)
PRAVDA | NEPRAVDA

I) Najhlbsie miesta na Zemi su oceanske priekopy.
a) b)
PRAVDA [ NEPRAVDA

m) Na Slovensku mame iba jedinu €innu sopku.

a) b)

PRAVDA | NEPRAVDA

Adamko si pozeral obrazok prierezu sopkou v encyklopédii (obr. A ) a fotografiu, na ktorej bol zachyteny vybuch sopky
(obr. B ). Ktoré z nasledujucich prvkov videl na oboch obrazkoch, ktoré na ziadnom a ktoré iba na jednom? Vyber
spravnu odpoved.
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a) Magma - na | oboch obrazkoch |/| obr. A |/ | Ziadnom z obrazkov | /| obr. B |.

b) Lava—na| obr. A |/| ziadnom z obrazkov |/ | oboch obrazkoch |/| obr. B |.

c) Sopecny krater — na | oboch obrazkoch |/| ziadnom z obrazkov |/ | obr. B |/| obr. A |

d) Sopecny komin —na| oboch obrazkoch |/| obr. A |/| Ziadnom z obrazkov |/ | obr. B |.

e) Magmaticky krb — na| ziadnom z obrazkov | /| obr. A |/ | oboch obrazkoch |/| obr. B |.

V nasledujucom nékrese je zakreslena trasa vystupu turistu na vrch z bodu A do bodu B .

a) Prirad k jednotlivym svetovym stranam spravne cisla Usekov trasy.

waz-[1][2) 2] [2)/[£] [

wi

naS—///// Ziadny B
naV—I/E/H/H/E/ ziadny 4

3
uiajoio]Bje=

naSV-|2a3|/|2a4 /j/ 3a4|/| ziadny 2
naSZ-|2a3|/|2a4|/|3a4]|/|ziadny A

1
naJ—/E/j E| ./ Ziadny

b) Ak turista zostupoval z vysokej hory po tej istej trase, ktorym smerom kracal ...

vuseku3?—-na|SV|/|JZ|/|SZ|/|JV

vuseku2?—-na|Jz|/|SV|/|SZ|/|JV

v useku 1? —na z|///
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10. c) Na nasledujucom obrazku je dokreslena trasa vystupu

1.

turistu do nakresu vrchu pri pohlade zboku.

V ktorom useku iSiel turista cely ¢as po tej istej
vrstevnici?

V ktorom useku prekrocil najviac vrstevnic?

Na obrazku je znazorneny vyrez z geografickej siete pokryvajticej zemsky povrch. Cisla ozna&uju poradie rovnobeZiek
a poludnikov.

60 30 0 30
40 5
B
»
20
A
[ ]
&k
0

Vyber spravnu odpoved na otazky o bodoch A , B a C znazornenych vo vyreze.
a) Na vychodnej pologuli leZi / leZia | bod A |/|bod B |/| body AaB |

b) Na 15. poludniku leZi / lezia [ bod A |/| bod B |/| bod C |/| body B a C |/ | v8etky tri body [

c) Na 15. rovnobezke lezi / leZia| bod A |/| bod B |/| bod C |/| body A a B |/| vSetky tri body |-

d) NajblizSie k severnému polu je | bod A |/| bod B |/ | bod C |-

e) Kolko bodov sa nachadza juzne od rovnika? | dva body |/| jeden bod |/ v8etky tri body [/ | Ziadny bod

f) Do vyrezu by sme mohli doplnit' | ani jeden obratnik |/| obidva obratniky [/| obratnik Kozorozca |/ | obratnik Raka |.

g) Na zapadnej pologuli sa nachadza / nachadzaju | bod A [/| bod B |/| bod C |/ | body Aa C |.

h) V ktorom z bodov by si sa musel(a) nachadzat, aby si zazil(a) polarnu noc?
taky bod tam nie je [/| v bode A |/| v bode B | /| v bode C

PRI RIESENi ULOH i) AZ m) SMIES POUZIT ATLAS SVETA!
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12.

60 30 0 30

20

« C

0

Keby sme do vyrezu zakreslili polohu kontinentov a oceanoyv,

i) Tichy ocean by tam ...

a) b)

zasahoval | nezasahoval

j) Severny adovy ocean by tam ...

a) b)

zasahoval | nezasahoval

k) Atlanticky ocean by tam ...
a) b)

zasahoval | nezasahoval

I) Indicky ocean by tam ...

a) b)

zasahoval | nezasahoval

m) Uzemie Slovenska by tam ...

a) b)

zasahovalo | nezasahovalo

PRI RIESENi TEJTO ULOHY POUZI ATLAS SVETA!

Vyhladaj v atlase sveta ostrov Madagaskar , napriklad na mape juznej Afriky. S pomocou mapy urci, aké objekty
zemského povrchu su pomenované nasledujucimi nazvami.

a) MANAKARA je | jazero |/| vrch |/ | rieka |/ | mesto | /| mys |.

b) MANGOKY je | vrch |/| rieka |/| mys |/ | jazero |/ | mesto |.

¢) MAROMOKOTRO je [ mesto |/ | rieka |/| jazero |/ | mys |/ | vrch |-

Keby si navstivil Madagaskar, mohol by si
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d) tam uvidiet kavovnikové plantaze?
a) b)

ANO | NIE

e) sa okupat v Indickom oceane?

a) | b

ANO | NIE

f) navstivit mesto, ktoré ma viac obyvatelov ako Bratislava?
a) b)
ANO | NIE

. Migko dostal na narodeniny glébus. Poriadne si ho pozrel. Co zistil?

a) Zistil, ze vSetky poludniky prechadzaju cez Antarktidu?

a) b)
ANO | NIE

b) Zistil, Zze vSetky rovnobezky su rovnako dihé?
a) b)
ANO | NIE

c) Zistil, ze 30. poludnik na zapadnej pologuli je krat$i ako 40. poludnik na zapadnej pologuli?
a) b)
ANO | NIE

d) Zistil, ze vSetky rovnobezky maju tvar kruznice?
a) b)
ANO | NIE

e) Zistil, Ze severna polarna kruznica je dlhSia ako obratnik Raka?
a) b)
ANO | NIE
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14. Ochranari stopovali ranené zviera, aby ho mohli oSetrit.
Ich pohyb je zaznaceny v nasledujucej Stvorcovej sieti (z
bodu A do bodu E ).

Aké vzdialenosti presli?
a) Z bodu A do bodu B :

a) b) C)
100m | 200m | 280 m

b) Z bodu B do bodu C: S
a) b) c) C D
300m | 350 m | 400 m
E
c) Zbodu C do bodu D : 140 nZ]
a) b) c) il B 100 m

50m | 100 m | 140 m

d) Z bodu D do bodu E :

a) b) c) d) e)
100m | 140m | 150 m | 200 m | 280 m

KONIEC TESTU!
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